

УДК 343.8

Е. В. Луценко

*доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел
Нижегородской академии МВД России,
кандидат юридических наук*

АКТУАЛЬНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Практика убедительно свидетельствует о том, что эффективность борьбы с преступностью, наряду с другими факторами, находится в прямой зависимости от используемых при этом технических средств и методов их использования. Чем совершеннее эти средства и методы, то есть чем в большей мере они основаны на новейших достижениях науки и техники, тем точнее и быстрее решаются задачи предупреждения и раскрытия преступлений. Поэтому всемерное использование результатов и средств научно-технического прогресса является одним из магистральных направлений дальнейшего совершенствования теории и практики борьбы с преступностью.

Сложность преступной деятельности, многообразие действий преступников в ходе решения конкретных задач, ситуационный характер операций, реализующих эти действия, порождают целый спектр изменений среды, которые называют следами преступления в широком смысле слова.

Все изменения среды, связанные с событием преступления (следы преступной деятельности), можно условно разделить на две большие группы.

1. Следы преступления, существующие в материально-фиксированном виде (материальные следы). Они возникают в результате физико-химического взаимодействия двух или более материальных тел. При этом участие человека в нем может быть непосредственным или опосредованным. Скажем, это могут быть орудия преступления; отпечатки пальцев на них; следы ног; дописки, исправления, вытравливания ранее исполненного текста; фальшивые деньги; деньги и ценности, полученные в виде взятки; фальсифицированные товары.

Для следов данной группы характерно и то, что, существуя в материально-фиксированной форме, некоторые из них представляют собой следы обычной трудовой деятельности (следы инструментов труда, например, на готовой продукции) либо выступают как результат специфических преступных действий (изъятие ценностей, их реализация, уничтожение документов). Легко установить, что последние, в свою очередь, распадаются на следы деятельности

по подготовке и реализации преступления и на следы деятельности по сокрытию преступных процессов и их результатов.

2. Следы преступления — образы преступных процессов. Следы данной группы отражены прежде всего в сознании самих преступников, в сознании лиц, которые в силу различных обстоятельств были очевидцами отдельных фрагментов преступления и в будущем могут выступать в качестве процессуальных лиц — свидетелей (правда, в дальнейшем такие следы не могут быть трансформированы в доказательства по уголовному делу, но играют важную ориентирующую роль в познании преступления).

Преступление как процесс и результат преступного поведения порождает изменения в окружающей среде — как материально фиксированные, так и идеально фиксируемые (образы в сознании людей).

Хотя природа и форма существования этих двух групп изменений различны, они выступают в качестве сообщений (это материальная форма воплощения информации, которая адекватна любым сведениям об объектах и явлениях), способствующих формированию у лиц, занимающихся выявлением и раскрытием преступлений, знаний о совершенном или совершаемом преступлении. Передачу и преобразование этих сообщений принято называть информированием.

Для практической деятельности сотрудников органов внутренних дел характерны самые различные ситуации, процессы информирования в которых невозможны без применения технических средств, то есть когда они играют роль своего рода «канала связи» между субъектом юридической деятельности и окружающей средой. Такие ситуации представляется возможным подразделить на несколько групп.

Ситуации первой группы имеют место в тех случаях, когда вызванные совершением преступления изменения в окружающем мире могут существовать в явном виде и быть доступными непосредственному восприятию (фальшивые деньги, записи в документах, материальные ценности, отдельные действия разрабатываемых лиц). В этой ситуации технические средства применяются в целях фиксации, сохранения информации о возникших изменениях, то есть о следах преступления.

Вторая группа ситуаций имеет место тогда, когда известно о существовании изменений, связанных с фактом совершения преступления, или предполагается их возникновение, однако характер этих изменений не позволяет воспринимать их сущность непосредственно (наличие тайника с материальными ценностями, выполнение отдельных действий преступниками ночью). В этой

ситуации технические средства применяются для обнаружения и расшифровки информации о следах преступления.

В третьей группе ситуаций, как правило, необходимо сформировать условия, дезавуалирующие преступные действия. Это достигается путем создания в окружающей среде дополнительных изменений, порождаемых срабатыванием заранее устанавливаемых технических средств (обработка специальными химическими веществами, установка «ловушки» на объекте хранения материальных ценностей).

Кроме указанных ситуаций, в которых информирование протекает оптимально при условии применения технических средств, можно указать группу организационно-управленческих и вспомогательных задач при выявлении и раскрытии преступлений, например, использование средств связи и сигнализации.

Таким образом, можно сделать вывод: технические средства играют важную роль в выявлении, фиксации (сохранении) и воспроизведении информации, позволяя на основании собранных данных быстрее прийти к выводам о существовании различных закономерностей и связей.

Необходимость более широкого использования сотрудниками органов внутренних дел достижений науки и техники обусловлена еще и тем обстоятельством, что в современный период изменяются приемы и способы совершения преступлений. Важным фактором повышения роли технических средств в деятельности сотрудников органов внутренних дел является высокий уровень материально-технического обеспечения реализации преступных намерений. Это требует адекватного организационного и технического противодействия.

В процессе дальнейшего внедрения достижений науки и техники буквально во все сферы жизни общества деятельность преступников по использованию отдельных технических средств и научно-технических познаний для достижения корыстных целей будет расширяться. Это обуславливает необходимость дальнейшего совершенствования работы правоохранительной системы, требует углубления специальных познаний юристов, использования помощи сведущих лиц в различных областях науки и техники.

Следует отметить, что в современный период изменился и облик самих преступников. В частности, нельзя не учитывать определенного повышения уровня их развития и образования, что позволяет им более тщательно маскировать следы совершенного преступления и быстрее распознавать методы органов, ведущих борьбу с преступностью.

В настоящее время произошел процесс вытеснения из сферы корыстной преступности «уголовного» типа и замены его типом «интеллектуального»,

«предприимчивого» преступника. Наглядный тому пример — широкое распространение новых форм преступной деятельности в кредитно-финансовой сфере, являющейся одним из основных механизмов регулирования всех сторон экономической жизни государства. Анализ показывает, что преступной средой все чаще используются такие финансовые структуры и элементы экономики, как банки, кредиты, ссуды.

Современная научная концепция использования технических средств в правоохранительной деятельности должна учитывать развитие научно-технического прогресса, достижения юридической науки и науки управления, развитие новых отраслей науки и техники, изменения в структуре и формах преступной деятельности.

Таким образом, специальная техническая подготовка сотрудников органов внутренних дел, умение грамотно применять технические средства в различных ситуациях оперативно-розыскной деятельности и использовать результаты этого применения приобретают в настоящее время все большее значение.